

遇見婆羅洲 Part.2

文、圖／黃淑貞

沙巴、沙勞越是值得細細品味的聖地，若熱愛大自然，一去再去將可預期，因為探險的心將滿足著。回味二訪婆羅洲，記錄足跡點點……

Kinabatangan River 的自然體驗……

Kinabatangan River 兩岸的生態非常豐富，下游與沙巴最大的紅樹林沼澤濕地相連，是世界野生動物基金會（WWF）極力保護的生態保護區。住在沿岸的生態旅館，每天晨昏乘船出遊，在晨霧、黃昏中，賞鳥、尋找野生動物，也在夜晚時分，乘船靠著嚮導的指引觀察夜行性動物。至於炎熱的中午，就是睡覺或是閒晃在生態園區的自在時刻。努力時，用心觀察體驗；悠閒時，臨河發呆。

來到此地，除了觀賞種類繁多的鳥類之外，最希望能和長鼻猴有近距離的接觸。這種婆羅洲特有的長鼻猴，因為雄猴有著如琵琶狀的大鼻子而得名，牠們是群聚性的生物，喜歡在黃昏時刻結隊採擷 *Sonneratia* 的嫩葉果腹，但因這種植物不好消化，以致每隻雄猴都大腹便便，儘管有複胃來消化，卻還是經常脹氣。雌猴體型則小一半，鼻子也沒有那般雄偉，顯得秀氣許多。幸運的，沿河的巡弋自然與牠們相遇，或坐或爬在枝頭



↑日落之際，金黃的光芒遍灑在河面



↑婆羅洲特有的長鼻猴

上，攀枝折葉的取食，有時“夕一尤”一聲，只見牠們向下跳，尋找另一樹枝，技術好的安全上壘，不好的，則墜入河中，此時會運用天生的蹠腳，快速游向最近的樹枝，以免落入鱷魚口中。

不管是晨遊也好、夜遊也罷，坐遊艇尋找、欣賞動物都是很好的體驗；河水雖然含沙量豐富，卻是人民賴以維生的水源，洗澡、洗衣、捕魚、生態導覽、民生用水及水上交通等等……，肯那河(Kinabatangan River)與蘇考(Sukau)的居民息息相關；有幸親臨其間進行生態觀察，這樣的機緣不可多得，除了貪婪的找、還是貪婪的看！

當日落之際，金黃的光芒遍灑在河面上，隨著波動的水紋一起蕩漾，我們帶著滿足的笑走入這一片金黃的光影之中，朦朧中，相擁的紅毛猩猩在遙遠的樹上撼動著我們的神經，每天晚上必須重新築巢的習性，也是牠們四處漂泊的明證，對於這種孤獨的猿猴，能在野外見到真是非常幸運呢！

夜晚，當遊艇出航時，夜間觀察即將上場；

↓飛蜥皮膚的皺摺必要時會展開成薄膜，方便向下翱翔



夜很沉，卻不靜，只因兩岸的生物依然活絡；解說員靜靜的開著船，手中的探照燈忽左忽右、忽上忽下的掃照在河岸的喬木或是水面上，一群人拼命的睜大眼睛順著燈光的光束追隨移動，只要他們有發現，會慢慢趨艇前進或是倒艇再以最佳角度切入，我們再順著燈光就可以發現明星；但有時仍很難在昏暗的燈光下尋找主角所在，這時就不禁大大的佩服嚮導的視力，甚至戲稱這些動物明星是領薪水上崗，定點而且守時的 stand by，只因不能讓遊客失望；實際上，嚮導的前身是獵人，他們擁有如猛禽般的視力是必然的，更何況這裡以前是他們的獵場；就這樣，趴在大樹幹睡覺的巨蜥、頂著金黃頭冠的翠鳥、相擁而眠的長鼻猴，甚至是潛伏在水中只露出兩隻眼睛的鱷魚、在泥灘地上與泥一般色調的青蛙及飛翔寂靜無聲的黃魚鴉，都在他們的搜尋之下，一一從牠們隱匿的環境中跳脫出來。

夜，真的不靜，屬於夜間活動的生物才剛站上舞台呢！而已呈現昏睡的動物們根本不理我



↙飛蜥膜翼上的美麗紋理

們，反倒是我們覺得打擾了牠們，不敢久留，紛紛退避。

拜訪 Kinabatangan River，有說不完的驚喜，空中會有犀鳥飛過，水中或岸邊有鱷魚守候，至於樹上，大大的澤蜥棲息、頑皮的猿猴成群嬉戲、脖子細如蛇的蛇鵝掠翅，甚至飛蜥、紅毛猩猩都可能與自己驚鴻一瞥！野性十足，也樂趣十足。

塔賓保護區的夜間獵遊.....

塔賓保護區原是國有林務局的原始森林區，因為營運的問題開放給遊客，遊走在重點生態觀察區，能面對住宿與餐點服務一應俱全的森林，心情好極了。

這個保護區因為有地熱的湧出，適時提供給許多野生生物補充礦物質和鹽分，感覺很像高雄燕巢的泥火山。我們只要守在六層樓高的高塔上就有機會看到野豬、鹿及其餘動物。而園區另一賣點是，晚上坐吉普車用大型探照燈尋找眼鏡猴、飛鼠、懶猴，黃鼠狼、白鼻心等動物，面對如此多采多姿的活動，真是充滿期待。

豐沛的雨水及充足的陽光帶給沙巴森林一片欣欣向榮的景觀，高大的喬木頂天立地，較矮的林木也力爭上游，努力伸展以爭取生存的陽光，而林中錯綜交結的藤蔓更是使出渾身解數，攀附在其他樹木之上，以爭取自己的舞台，如此複雜及多層次的林相，幽暗而且不通風的潮濕環境，正是雨林最大的特色；在沙巴的熱帶雨林中行走，令我想到在台灣的低海拔森林，這樣的經驗是很享受的，多年以來一直喜歡往山裡跑，雖然不像身經百戰的叢林戰士，只是一名女子在閒暇時候探訪山野的經歷，但是，在台灣可以藉由耳朵辨識些許的鳥叫、蛙鳴，然而在沙巴叢林中，充耳的各類鳴叫卻無從分辨，身處異域，聽聞這些原住民的語言竟有如聆聽一群外國人的聚會，只聞其聲、不知其意！

走在幽暗悶熱不通風的雨林下，嚮導向我們介紹龐大板根的功用，除了立穩腳跟緊抓土壤外，對於當地的原住民而言，那是重要的救命植物，除了緊急夜宿森林可以依附它之外，迷途時也可以敲擊發出低頻以指示族人前來搭救。長期與森林自然同住的人，總能善用森林，與之共生共榮，嚮導自在的走著，我們緊緊的跟著。

守候在高塔的企盼落了空，趁機玩起美容泥巴，小朋友將泥漿塗在臉上、腿上，玩的不亦樂乎。來到泥漿附近可以看到各式動物的排遺，還包括大象，原以為就是所謂的亞洲象，沒想到是特殊的侏儒象，對於牠們的身世認定是 DNA 幫的忙，想看這種侏儒象只有在沙巴的東部才有機會喔！

自費與夥伴上了夜間 safari 的吉普車，心中無比興奮，動作緩慢的樹懶是我的目標。依著園區的動線向外駛去，車燈、探照燈，照亮路徑也帶來希望。反應一級棒的嚮導，開著車，眼睛一樣在搜尋，如同 Kinabatangan Rive 的嚮導一般，總在有發現時發出訊號，卻又不能打著強光直逼哺乳動物，保持適當距離與亮度，再讓我們拿著望遠鏡觀看。當然，經常是驚鴻一瞥，尚未對準焦距，動物已經跑了。或許這裡的生物尚未習慣人類的注視，與肯亞的草原生物比起來，能見度更低，也更羞澀。突然間，嚮導有點興奮，因為聽到不遠處的叢林有聲音，燈光一照。天呀！三個大屁股鑽入叢林內，應該沒錯，是大象，而且 3 隻。緊接著就聽到樹枝的斷裂聲，也看到在黑暗中搖晃的樹叢，它們在這麼大的擠壓下，暗夜發出哀嚎。就這樣，看到了白天排遺的主人，只是匆匆一瞥，不知牠們與亞洲象到底有何不同。不過，能看到就已經非常幸運了，聽著樹枝斷裂聲，想像著黑暗中移動的身軀。

動作奇慢的樹懶沒有看到(外國團倒是看到

了)，卻在吉普車上體會暗夜獵奇的驚喜，對於原始的沙巴充滿無限的想像。

↓蘇拉威西海域



蘇拉威西(Sulawesi)海的浮潛體驗……

困難的咬著呼吸管，對於如何使用浮潛用具，我適應著。

當船定泊在西巴丹島(Sipadan Island)外海，面對看似無底邊的大海，心中一直猶豫著，這一片蘇拉威西(Sulawesi)海域，溫暖而平靜，位於北緯 5 度，颱風不會侵襲的地方，是世界十大潛水勝地，喜歡潛水人的天堂。但是我不會游泳，恐懼的念頭一直揮之不去，無法無忌憚的跳下水享受觀察大海生物的樂趣。就在抓著小船邊探頭探腦適應將頭沉入海中觀察時，安琪一把抓起我游出我自行設定的安全範圍。

恐懼之心竄出，卻也立即被眼睛所見到的景象取代，悠游的熱帶魚自身邊滑過，如過江之鯽，繽紛的色彩尚不及說出，眼睛已被另一炫目游動的身軀攫獲，不諳海洋活動的我不知這些生物的名稱，卻不減看到大自然奇景的興奮。在陌生的海域從事生平第一次的浮潛，若非離鄉背井，根本不會嘗試。未被破壞的珊瑚礁岩林立，數量甚多，面對世界知名的潛水水域，壯麗的水中景象令人興奮。只是，突現深不可測的海床，彷彿一不小心就會墜落、墜落，被吞噬在漆黑的無底洞

之中，心中一陣慌張，儘管並非深潛在海中，視線突然的落差，喚回心中的懼意，幸好安琪一直抓著。在這瞬間，終於了解西巴丹島是一柱擎天的緣由。原來，數百萬年前的火山噴發，海床拱升而出 600 多公尺，珊瑚蟲開始環繞火山錐聚集成長，終於形成一個面積 12 公頃的珊瑚礁，也孕育出活躍的海洋生態資源。也因此，在距離岸邊不遠處，就會離開火山錐柱，來到 600 公尺深的峭壁懸崖.....。

回到船邊，遨遊的心境仍在，嘗試水中漂自行觀察，雖然不及大範圍浮潛看的精采，也對出現在眼前的魚兒緊盯不放。不料抬頭出水時，竟然發現離船已有一段距離，拼命想游回去，潮水阻斷去路，船家只好丟個救生圈將我拉回並且固定在船身，如此可以戲水又不至於被潮水向外帶，雖然覺得有點丟臉，卻也莫可奈何。羨慕同行的小朋友俐落的身影跟著父母，真是如魚得水呀！

這片位於馬布島與西巴丹島之間的海域，清澈晃動的海水一如透明的果凍，清涼不黏膩的觸感，一掃對海水的既定印象，現在才發現，原來世界各海域的海水濃度、鹹度不一，儘管海水是互通的。在無邊無際的大海中，一隻海龜乘風破浪而來，為沙巴的東部行旅畫下完美句點。



↑ 詩意的黃昏，在馬布島的民宿中



↑ 如魚得水的夥伴們



↑ 海龜破浪而來，其實是爲了呼吸

當夜幕低垂，位於海中高腳格局的民宿中，迎著晚霞享受微風，軍艦鳥飛掠天空，海星成群在屋前，獅子魚也悠游，至於海膽更是塞爆視線，縱使未住在高級度假村，我們眼睛所見依然多元多彩。

被沙灘圍繞的海島，因為離西巴丹島很近，觀光級的度假村不缺，但是小島的 2/3 仍是當地居民的家園，簡單的房舍，卻有世界級的 view，更難能可貴的是居民淳樸，看到外人仍會躲避赧笑。沿岸的椰樹林立，婆娑起舞，潔白的沙灘，不見擁擠的遊客，只有橫行的沙蟹，在此地，世外的感覺強烈。

沙巴歸來，誓言學習游泳。